Circuiti elettropneumatici  Prof. A. Messina
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Funzionamento

Premendo S1 si eccita la bobina di Y1 che provoca la commutazione dell’ elettrovalvola che passa nella posizione di lavoro. L’aria compressa viene convogliata nella camera anteriore, mentre la camera posteriore sarà connessa allo scarico. Questa situazione provocherà l’uscita dello stelo del cilindro.

Rilasciando il pulsante S1 l’elettrovalvola si diseccita , la molla la riporta nella posizione di riposo e lo stelo del cilindro rientra.
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Funzionamento

Premendo S1 si eccita sia la bobina di Y1, che provocherà la commutazione dell’ elettrovalvola la quale passerà nella posizione di lavoro, sia la bobina del relè K, che chiuderà il suo contatto N.O. in parallelo a S1. L’aria compressa convogliata nella camera anteriore produrrà l’uscita dello stelo del cilindro.
Rilasciando il pulsante S1 l’elettrovalvola rimarrà eccitata e lo stelo del cilindro rimarrà fuoriuscito, grazie all’autoritenuta ottenuta con il contatto del relè K . Solo diseccitando la bobina di Y1, premendo S2, la molla riporterà l’elettrovalvola nella posizione di riposo e lo stelo del cilindro rientrerà.
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Funzionamento

Premendo S1, anche brevemente, si eccita la bobina A+ di Y3 che provoca la commutazione dell’ elettrovalvola che passa nella posizione di lavoro. L’aria compressa viene convogliata nella camera anteriore, mentre la camera posteriore sarà connessa allo scarico. Questa situazione provocherà l’uscita dello stelo del cilindro.

Rilasciando il pulsante S1 l’elettrovalvola rimarrà eccitata e lo stelo fuoriuscito. 

Premendo S2, anche brevemente, si eccita la bobina A - di Y4 che riporterà l’elettrovalvola nella posizione di riposo e lo stelo del cilindro rientrerà.
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Funzionamento

Premendo S1 si eccita sia la bobina di Y1, che provocherà la commutazione dell’ elettrovalvola la quale passerà nella posizione di lavoro, sia la bobina del relè K, che chiuderà il suo contatto N.O. in parallelo a S1. L’aria compressa convogliata nella camera anteriore produrrà l’uscita dello stelo del cilindro.

Rilasciando il pulsante S1 l’elettrovalvola rimarrà eccitata e lo stelo del cilindro rimarrà fuoriuscito, grazie all’autoritenuta ottenuta con il contatto del relè K . Quando lo stelo del cilindro toccherà il finecorsa FC1 il relè K si disecciterà. Anche la bobina di Y1 si disecciterà e la molla riporterà l’elettrovalvola nella posizione di riposo e lo stelo del cilindro rientrerà.
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Funzionamento

Premendo S1, anche brevemente, si eccita la bobina A+ di Y3 che provoca la commutazione dell’ elettrovalvola che passa nella posizione di lavoro. L’aria compressa viene convogliata nella camera anteriore, mentre la camera posteriore sarà connessa allo scarico. Questa situazione provocherà l’uscita dello stelo del cilindro.

Quando lo stelo del cilindro toccherà il finecorsa FC1 lo chiuderà. La bobina A - di Y4 si ecciterà e riporterà l’elettrovalvola nella posizione di riposo e lo stelo del cilindro rientrerà.

 
Funzionamento

Premendo S1 si eccita sia la bobina A+ di Y3 e sia la bobina del relè K, che chiuderà il suo contatto N.O. in parallelo a S1. L’aria compressa convogliata nella camera anteriore produrrà l’uscita dello stelo del cilindro. FC0 si aprirà . Quando lo stelo del cilindro chiuderà il finecorsa FC1, la bobina A - di Y4 si ecciterà e lo stelo del cilindro rientrerà. FC1 allora si riaprirà e il completo rientro dello stelo chiuderà FC0 che ecciterà nuovamente Y3 ripetendo così il ciclo.
Premendo S2 si diseccita K  e non appena lo stelo rientrerà toccando FC0 arresterà il movimento automatico in quanto Y3 non sarà più alimentata.
Si ricorda che la valvola utilizzata è una BISTABILE per cui anche quando una bobina viene diseccitata lo stelo del cilindro continua la sua corsa.



Funzionamento

Premendo S1 si eccita la bobina A+ di Y3 , la bobina del relè K e la bobina del temporizzatore. Il relè K chiuderà il suo contatto NO in serie al contatto NC di T. L’aria compressa convogliata nella camera anteriore produrrà l’uscita dello stelo del cilindro. Al termine della temporizzazione i contatti di T  commuteranno provocando l’eccitazione della bobina A - di Y4, per cui lo stelo del cilindro rientrerà, la diseccitazione del Temporizzatore, del relè K e della bobina A+ di Y3. 
Va notato che la bobina A – di Y4 si ecciterà tramite il contatto di T per un tempo brevissimo e ciò potrebbe risultare non sufficiente a commutare la valvola e a far rientrare lo stelo del cilindro.
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Funzionamento

Premendo S1 si eccita la bobina A+ di Y1 e la bobina del relè K1 che chiuderà il suo contatto NO in parallelo a S1. L’aria compressa convogliata nella camera anteriore produrrà l’uscita dello stelo del cilindro. Quando lo stelo del cilindro chiuderà il finecorsa FC, inizierà la temporizzazione e al termine  i contatti di T1  commuteranno provocando: 1) l’eccitazione della bobina A - di Y2, per cui lo stelo del cilindro rientrerà 2) la diseccitazione del Temporizzatore, che avverrà non appena lo stelo rientra, 3) la diseccitazione del relè K1 e di conseguenza della bobina A+ di Y1. 

Va notato che la bobina A – di Y4 si ecciterà tramite il contatto di T per un tempo brevissimo e ciò potrebbe risultare non sufficiente a commutare la valvola e a far rientrare lo stelo del cilindro.
1. Comando di un cilindro a semplice effetto tramite elettrovalvola monostabile








     2. Comando di un cilindro a semplice effetto tramite elettrovalvola monostabile con autoritenuta





      3. Comando di un cilindro a doppio effetto tramite elettrovalvola bistabile e regolatore di flusso





A+                       A -





      4. Comando semiautomatico di un cilindro a doppio effetto tramite elettrovalvola bistabile 





       5. Comando semiautomatico di un cilindro a doppio effetto con elettrovalvola bistabile e finecorsa
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         6. Comando automatico con elettrovalvola bistabile e pulsante di arresto con ritorno in FC0 dopo          aver ultimato il ciclo








     7. Comando semiautomatico di un cilindro a doppio effetto con valvola bistabile e ritardo all'eccitazione





     8. Comando semiautomatico di un cilindro a doppio effetto con valvola bistabile finecorsa e temporizzatore











